

# 国务院联防联控机制举行新闻发布会 应对疫情冲击 如何提振消费？

新冠肺炎疫情对消费造成较大冲击。最新数据显示，1至2月全国社会消费品零售总额同比下降20.5%，增速比去年同期回落28.7个百分点。

如何提振消费，促进消费回补和潜力释放？国务院联防联控机制18日举行的新闻发布会作出回应。

## 我国消费长期稳定 持续升级趋势未变

今年1至2月，汽车销售额同比下降37%，家具下降33.5%，建材下降30.5%，家电下降30%，住宿、餐饮、美容美发、大型百货商场、购物中心等行业和业态客流大幅下降，企业经营面临较大困难。

“总体看，疫情对消费短期影响较大，中期趋于平缓。”商务部消费促进司负责人王斌说，随着一系列促消费政策落地见效，预计消费将逐步恢复。疫情不会改变我国消费长期稳定和持续升级的发展趋势。

近期，随着疫情防控形势明显好转，企业复工复产加快推进，市场销售触底回升、稳步向好；全国生活必需品市场供应充足，价格稳中回落。

国家发展改革委就业收入分配和消费司司长哈增友说，消费已连续六年成为拉动我国经济增长第一“主引擎”。促进消费回补和潜力释放是有效对冲疫情影响，提振经济的关键举措。特别在当前国外疫情加速蔓延下，集中精力扩大国内消费、培育强大国内市场正当其时、非常必要。

王斌说，当前至后一个时期，将重点抓好企业复工复产，指导督促疫情风险低、复工进度慢的地区抓紧组织商贸流通企业开门营业，尽快恢复市场正常经营水平。进一步研究提出促进汽车、家具、家电等重点商品消费的政策措施，促进汽车限购向引导使用政策转变，支持引导各地制定奖补政策，鼓励企业开展电子产品以旧换新。同时，壮大服务消费，促进城市消费，提升乡村消费，培育新型消费，不断创新消费促进平台。

## 消费新业态、新模式 逆市上扬

“我国消费展现出强大韧性、活力和新的增长点。新型消费和升级消费不断拓展，无接触配送、无人零售、直

播零售等消费新模式快速发展；人工智能、远程办公、‘互联网+医疗+药店’等逆势发展。”王斌说。

为应对疫情影响，零售及餐饮企业积极开拓线上业务，加快发展互联网销售、外卖送餐等无接触服务，盒马鲜生、叮咚买菜、美团“安心餐厅”、京东到家等一大批促进社区消费的创新模式加快发展。

统计数据显示，1至2月，全国实物商品网上零售额同比增长3%，实现逆势增长，占社会消费品零售总额的比重为21.5%，同比提高5个百分点。

新型消费和升级消费展现出强大的生命力。文旅产业受疫情冲击较大，但云旅游、云娱乐、网上博物馆等新业态快速发展，数字文旅消费成为新热点。

“数字文旅产业异军突起、逆势上扬。网络动漫、网络音乐、网络直播、短视频等业态流量大增，用户规模、日均用户时长节节攀升，相关指标创历史新高。各大在线旅游平台纷纷推出云旅游项目，各地博物馆推出2000余项网上展览，春节期间总浏览量超过50亿人次。”文化和旅游部产业发展司司长高政说。

“新型消费成为我国经济发展的新动能。下一步将围绕培育发展新消费，加快以5G网络和数据中心为重点的新一代信息基础设施建设，努力推进信息服务全覆盖。鼓励发展线上线下融合消费新模式，促进传统销售和服务上线升级。鼓励使用绿色智能产品，促进养成健康生活习惯。坚持包容审慎监管，推动新消费健康发展。”哈增友说。

## 着力纾困解难 营造更好消费环境

随着疫情防控形势持续向好，居民文化旅游消费需求开始恢复。高政说，将有序推动文化和旅游企业复工复产，加快发展数字文旅产业，为文化和旅游企业纾困解难，以满足居民消费需求。

他介绍说，截至3月16日，全国已有28个省区市3714家A级旅游景区恢复对外营业，复工率超过30%，已恢复开放的旅游景区主要为山岳型景区、开放型景区和市民公园等室外旅游场所。截至3月15日，陕西、上海、四川等19个省区市180多家博物

馆恢复开放，其中包括19家一级博物馆，各地普遍采取网上实名预约、总量控制、分时分流、分区域开放、语音讲解、数字导览等措施减少人员聚集。

疫情期间，受道路交通等因素影响，一些地区鲜活农产品出现滞销。王斌说，通过各方努力，全国大部分地区农产品滞销问题明显缓解。

截至3月17日，农产品滞销信息线上收集发布平台累计收集发布农产品滞销信息5000余条，撮合销售滞销农产品3万余吨，其中贫困地区农产品7000余吨。各大电商平台集中采购、直播销售，开辟绿色通道；一些大型农产品批发市场减免费用、设立专区；一些地区出台运输补贴、收储补贴等政策。同时抓紧打通农产品“出村进城”通道，促进货畅其流。

诚信、安全、公平的消费环境非常重要。国家市场监管总局网络交易监管司副司长白京华说，疫情期间各地探索运用即时通信工具进行远程视频调解，消费者直接与经营者在线解决消费问题，降低维权成本。截至目前，共引导6135家企业入驻12315平台。

（新华社北京3月18日电 记者安蓓 李延霞 温竞华）

## 普京签署 修宪全民公投总统令

新华社莫斯科3月18日电 俄罗斯总统普京17日签署总统令，决定于4月22日就宪法修正案进行全民公投。如果修正案获得公投半数以上赞成，新宪法将在计票结果公布之日生效。

普京于1月15日发表国情咨文时提议修宪，并于1月20日向国家杜马提交宪法修正案草案。草案突出宪政制度和公民人权重要性，已经获得俄议会上下两院及全部地方议会通过。

## 中国抗疫医疗专家组 进入意大利疫情严重地区



3月17日，在意大利帕多瓦，中国抗疫医疗专家组与当地医生、红十字会人员交流。

3月17日，中国抗疫医疗专家组从意大利首都罗马奔赴疫情严重的北部城市帕多瓦。新华社发

## 美国约翰斯·霍普金斯大学： 全球新冠肺炎 确诊病例破20万

新华社华盛顿3月18日电 美国约翰斯·霍普金斯大学发布的最新实时统计数据显示，截至美国东部时间18日7时（北京时间18日19时），全球新冠肺炎确诊病例超过20万例，达到201436例。

## 杜兰特等4名篮网球员 感染新冠肺炎

据新华社华盛顿3月17日电（记者王集旻）当地媒体17日报道，NBA布鲁克林篮网队球星杜兰特以及该队其余三名球员感染新冠肺炎，目前全联盟已知感染病毒的球员已经达到七人。

篮网表示，俱乐部已经通知了所有密切接触者，包括近期和篮网对阵的球队。此前活塞队和爵士队就是交手对手，不排除球员之间相互传染的可能性。

## 特朗普锁定 共和党总统候选人提名



3月17日，在美国华盛顿，美国总统特朗普在白宫举行的新闻发布会上讲话。

美国共和党全国委员会17日发表声明说，现任总统特朗普已经锁定美国2020年总统选举共和党候选人提名。

新华社/美联

# 多次熔断后美股还能走多远？



交易员在纽约证券交易所工作。新华社发（郭克 摄）

纽约股市标普500指数18日盘中暴跌超过7%，再次触发熔断机制。这是在一周多的时间里，美国股市经历的第四次熔断。未来美股能走多远，波动会持续多久，依然是问号。

美联储3月以来先后两次大幅降息并祭出量化宽松政策，美国政府也陆续出台紧急应对措施，但市场均以暴跌作为回应。直到美联储再次启用商业票据融资机制这一金融危机期间使用的“利器”，美国政府酝酿近万亿美元刺激计划的消息传出，俯冲的市场才开始抬头。

## 政策错配形成反作用力

央行实行货币宽松理应为股市带来利好，然而降息消息一出，美股却“逆市”大跌。专家普遍认为，美联储过快地消耗政策弹药反而加剧了市场担忧，引起投资者对经济衰退的恐慌。

分析人士指出，美联储近期的骤然行动或将带来多重负面影响。其一，过快的降息对市场而言，既是眼前“惊喜”，更是远期“惊吓”。投资者的长期预期差扩大，或为新一轮市场波动埋下伏笔；其二，政策用力过猛，与美国经济基本面脱离，进一步加剧风险隐患；其三，货币政策单兵突进，缺少财政政策、社会救助政策的配合，难以从根本上消解风险、稳固经济。

摩根大通资产管理公司全球市场战略专家前川将吾直言，美股再次熔

断，就是因为市场看透降息无法阻止疫情扩散的事实。三井住友资产管理公司经济分析师川雅浩认为，美联储透支了今后的政策空间，这样做的必要性存疑。疫情引发的市场震荡不同于2008年金融危机，这应该是政府主导的问题。

值得注意的是，除了股市暴跌外，作为传统避险资产的黄金、白银等贵金属以及原油价格也出现下跌行情。这更说明恐慌心理正在击垮投资者信

## 经济衰退阴云压顶

新冠肺炎疫情在全球加速扩散给世界经济带来巨大压力，越来越多人认为全球经济衰退风险上升。美国总

统特朗普16日公开表示，美国经济可能会因疫情陷入衰退。

景顺亚太区全球市场策略师赵耀庭指出，如果各国政府不采取更加强有力的疫情防控和经济刺激措施，将面临全球经济陷入衰退的严重威胁。

从疫情对实体经济冲击的路径看，首当其冲的是服务业，尤其是交通、餐饮、旅游等行业，而随着管控措施力度不断加大，制造业受到的影响也越来越大。不同国家和地区受疫情

影响的程度取决于其经济结构和产业配置，以及在全球产业链、供应链中的位置。

除了明显对供需形成打压外，疫情还会带来更多“次生”冲击，比如，交通、能源、旅游和汽车等债务水平较高，受疫情冲击大的行业公司可能因经营陷入困境而无法偿付债券。这可能引发一系列评级下调和违约，从而进一步破坏金融市场稳定，加剧经济冲击。

“信贷市场正迅速走向临界点，因为资金来源枯竭，发行者面临流动性紧缩，信贷损失上升，投资者争相退出。”美国银行全球研究部一名分析师这样告诉客户。

由于疫情冲击，美国投行高盛日前下调今年前两个季度美国经济增速预期，将第一季度预期从0.7%下调至零，并预计第二季度萎缩5%。高盛认为美国经济活动将在3月下旬和整个4月急剧萎缩。

也有分析人士认为，美国经济出现严重衰退的可能性不大。在疫情暴发前，美国经济保持了较为强劲的增长，而且低利率环境有望带来新一轮的抵押贷款再融资，这将使更多的钱进入消费者口袋。此外，从以往来看，公共卫生事件引发经济下滑后常会出现补偿性的回升。

经济学家认为，眼下各国政府的当务之急是联手阻止疫情扩散，让疫情尽早平息，这才是让市场感到安心的根本。

（据新华社北京3月18日电 记者  
赵阳阳 李洁）

新冠肺炎疫情在全球加速扩散给世界经济带来巨大压力，越来越多人认为全球经济衰退风险上升。美国总

## 精致广告、收益无限

本栏目与海南日报数字报(hnrb.hinews.cn)同步刊发



温馨提示：信息  
由大众发布，消  
费者谨慎选择，  
与本栏目无关。

## 广告热线：66810888

公告类信息：标题（12个字以内）收费240元，内文（每行14个字）收费80元/行

商业广告：标题（12个字以内）收费180元，内文（每行14个字）收费60元/行

海口区域 18976566883 西部区域 13876071190 南部区域 18976292037 东部区域 13976322100

海口区域	18976566883	西部区域	13876071190	南部区域	18976292037	东部区域	13976322100				
经营站	65306703	新华南路7号海南日报大院	白龙站	65379383	白龙南路省科技活动中心3楼	万宁	13976065704	儋州	18876859611	屯昌	13907518031
国贸站	68553522	国贸北路国安大厦1308房	新华站	66110882	新华南路7号海南日报大院	陵水	15338978956	保亭	15338978956	乐东	13807540298
琼山站	65881361	府城镇建国路4号华侨大厦1403室	秀英站	68621176	汽车西站对面金银小区A栋2单元703房	昌江	18808921554	文昌	13876292136	五指山	18689865272

市县代理商

东方 13907667650 临高 18608965613 澄迈 17786968919 定安 13907501800

海口发行站

海口市社会福利院

2020年3月18日

施工负责人：吴清佑

联系电话：0791-88111295

2020年3月19日

公告

海南侨商实业有限公司：

本委受理申请人常发明与你公司

劳动争议案（海劳人仲案字

（2019）第468号）已审理终结。现

依法向你公司公告送达本委裁决书。

申请人常发明与你公司劳动争议案

（海劳人仲案字（2020）第209号裁决书）

2020年3月18日

认婴公告

女婴，姓名不详，出生约1

天，于2017年08月31日在海

口市美兰区琼文大道

灵童山农贸市场对面被捡

。婴儿生父母或其他监护人

请于公告之日起60天内持有效

证件前来认领，逾期将被依法安

置。联系电话66268012

海口市社会福利院

2020年3月18日

认婴公告

女婴，姓名不详，出生约1

天，于2018年07月15日在海

口市秀英区长流

镇人民政府门口被捡拾。

婴儿生父母或其他监护人

请于公告之日起60天内持有效

证件前来认领，逾期将被依法安

置。联系电话66268012

海口市社会福利院

2020年3月18日

认婴公告

女婴，姓名不详，出生约1